

Králové z rodu Přemyslovců

Králové z rodu Přemyslovců vládou v českých zemích po celé 13. století. Jejich vláda končí vymřením rodu Přemyslovců po meči roku 1306.

Je to doba, kdy roste význam, moc a sláva Českého království. Jsou zakládána nová města, staví se nové hrady a lidé osidlují i místa, která byla dříve pustá, a budují tam nové vesnice.

Přemysl Otakar I. Za jeho vlády se České království stalo velice silným a mocným státem. V roce 1212 získal od císaře důležitou listinu – Zlatou bulu sicilskou: potvrzovala se v ní dědičnost královského titulu (po smrti krále nastupuje na trůn jeho nejstarší syn a také má titul král) a český král se podílí na rozhodování o tom, kdo bude císařem (tudíž má vliv na evropskou politiku).

Václav I. Za jeho vlády dochází k osídlování dosud neobydlených oblastí (méně úrodných krajů, většinou horských oblastí na hranicích země) – k osídlení byli pozváni i cizinci, hlavně z německého území.

Přemysl Otakar II. byl mocný a silný panovník, za jeho vlády se České království stalo jednou z nejmocnějších zemí v Evropě. Vládl velkému území, jeho říše sahala až k Jaderskému moři.

Říkalo se mu „král železný a zlatý“ – „železný“ proto, že podnikl řadu úspěšných válečných tažení (jeho vojsko mělo železné brnění), a „zlatý“ proto, že byl velmi bohatý (za jeho vlády se otevíraly nové doly na stříbro v Jihlavě a v Kutné Hoře a výtěžek z dolování náležel králi).

Jeho rostoucí moc a bohatství vyvolávaly obavy v jiných evropských panovnicích, takže měl řadu nepřátel. Snažil se zasáhnout i do evropské politiky – proto roku 1278 došlo k bitvě na Moravském poli (na území dnešního Rakouska), ve které bylo vojsko Přemysla Otakara II. poraženo a on sám v boji zemřel.

Václav II. Když jeho otec Přemysl Otakar II. padl v bitvě na Moravském poli, bylo Václavovi teprve sedm let, takže nemohl vládnout. Pět let byl držen v zajetí – nejprve byl uvězněn na hradě Bezděz a potom byl odvezen do ciziny. K návratu do Českého království mu pomohli čeští šlechtici.

Král Václav II. podporoval rozvoj měst, řemesel, obchodu i vzdělanosti. Dal razit nové mince – pražské groše. Získal i vládu nad Polskem a Uhrami (Maďarskem) – byl tedy nejen český král, ale i král polský a uherský.

Václav III. Po svém otci Václavovi II. zdědil velkou říši, do které patřilo i Polsko a Uhry – takže mu stejně jako jeho otci patřila nejen česká královská koruna, ale i koruna polská a koruna uherská.

Ovšem neměl dost sil, aby všechny tři královské koruny a tak veliké území uhájil. Proto se sám dobrovolně vzdal vlády v Uhrách. Chtěl si ale zachovat vládu v Polsku, proto se tam vypravil s vojskem. Cestou se zastavil v Olomouci a byl tam zavražděn.

Nejmłodší dcera Přemysla Otakara I. Anežka odešla od královského dvora, věnovala se péči o chudé a nemocné a založila v Praze klášter se špitálem. Byla prohlášena za svatou.